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Συ νέ ντευ ξη µε τον Andy Thornley
Κα θη γη τή στο Πα νε πι στή µιο του Λον δί νου
(Σχο λή Οι κο νο µι κών και Πο λι τι κών Ε πι στη µών)

"…. Ο ρό λος του σχε δια σµού εί ναι να συ ντο νί σει τις ε πι µέ ρους δρά σεις και να
ε ξα σφα λί σει ό τι εν σω µα τώ νε ται το δη µό σιο συµ φέ ρον …."
(A. Thornley)

Λα λέ νης: Η πρώ τη ε ρώ τη ση α να φέ ρε ται στην ε µπι στο σύ νη στο σχε δια σµό. Υ πάρ χει κρί ση
ε µπι στο σύ νης στο σχε δια σµό, ι διαί τε ρα στις µέ ρες µας που η ι διω τι κο ποί η ση κυ ριαρ χεί στο
δη µό σιο το µέ α και τις δη µό σιες πρω το βου λί ες ή ε ξα κο λου θεί να χαί ρει ε µπι στο σύ νης ο σχε -
δια σµός α πό τους ά µε σα ή έµ µε σα ε µπλε κό µε νους; 

Thornley: Το πρώ το πράγ µα που θα ή θε λα να το νί σω εί ναι ό τι ο σχε δια σµός δεν εί ναι κά τι
το στα θε ρό ού τε µί α προ κα θο ρι σµέ νη δρα στη ριό τη τα και ο τρό πος α ντα πό κρι σής του δια -
φέρει α νά λο γα µε τις πε ρι στά σεις. Έ να συ γκε κρι µέ νο εί δος σχε δια σµού µπο ρεί να εί ναι
περιτ τό αλ λά ε άν προ σαρ µο στεί στις νέ ες συν θή κες µπο ρεί να σχε τι στεί µε τις αλ λα γές στην
µορ φή της ι διω τι κο ποί η σης και της δια κυ βέρ νη σης. Ο σχε δια σµός έ χει έ ναν πο λύ ση µα ντι κό
ρό λο ως δια µε σο λα βη τής συ ντο νί ζο ντας πο λυ ποί κι λες και α ντι κρουό µε νες δια δι κα σί ες λή ψης
α πό φα σης. Πι στεύ ω ό τι ε άν ε ξε τά σου µε την κα τά στα ση πα γκό σµια και ό χι σε µί α συ γκε κρι -
µέ νη χώ ρα, θα δια πι στώ σου µε ό τι σε κά ποια µέ ρη του κό σµου ο ρό λος του σχε δια σµού έ χει
αλ λά ξει. Α κό µα και στις Η ΠΑ ο σχε δια σµός δεν έ χει ε ξα φα νι στεί, έ χει γί νει µί α µε γά λη ε παγ -
γελ µα τι κή δρα στη ριό τη τα µε υ ψη λά κέρ δη, αλ λά αυ τό ί σως να ση µαί νει ό τι ο σχε δια σµός θα
πρέ πει να προ σπα θή σει να α κο λου θή σει τις αλ λα γές στην κα τά στα ση. 

Λα λέ νης: Μπο ρού µε να θε ω ρή σου µε ό τι αυ τός εί ναι ο ρό λος του στρα τη γι κού σχε δια σµού ή
α νή κει σε έ να χα µη λό τε ρο ε πί πε δο σχε δια σµού που έ χει να κά νει για πα ρά δειγ µα µε τις ι διο -
κτη σί ες ή απ’ ευ θεί ας µε ζη τή µα τα της το πι κής αυ το διοί κη σης;
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Thornley: ∆εν εί µαι σί γου ρος ό τι αυ τό ση µαί νει ό τι ο ρι σµέ να ε πί πε δα σχε δια σµού εί ναι πιο
ση µα ντι κά α πό άλ λα. Ο σχε δια σµός θα πρέ πει να προ σαρ µο στεί σε ό λα τα ε πί πε δα. Σε αρ κε -
τές Ευ ρω πα ϊ κές χώ ρες υ πάρ χει αύ ξη ση της δρα στη ριό τη τας σε πε ρι φε ρεια κό ε πί πε δο. Οι
κεντρι κές κυ βερ νή σεις έ χουν δη µιουρ γή σει σχέ δια σε πε ρι φε ρεια κό ε πί πε δο. Η πα γκο σµιο -
ποί η ση λει τουρ γεί ό χι µό νο για τις κε ντρι κές κυ βερ νή σεις αλ λά ε νι σχύ ει και τη ση µα σί α του
πε ρι φε ρεια κού ε πι πέ δου. Έ τσι ο σχε δια σµός πρέ πει να ε νερ γή σει δρα στι κά σε αυ τό το ε πί -
πε δο και αυ τό ή δη συµ βαί νει σε πολ λές Ευ ρω πα ϊ κές χώ ρες. Α πό την άλ λη, ε άν ε ξε τά σου µε το
το πι κό ε πί πε δο, την α στι κή α να βί ω ση για πα ρά δειγ µα, ο ρό λος του σχε δια σµού εί ναι να
συντο νί σει τις ε πι µέ ρους δρά σεις και να ε ξα σφα λί σει ό τι εν σω µα τώ νε ται το δη µό σιο συµ φέ -
ρον σε αυ τού του εί δους τα έρ γα. Έ τσι στη Μ. Βρε τα νί α για πα ρά δειγ µα, το πε ρι φε ρεια κό
αλλά και το ε πί πε δο της το πι κής α να βί ω σης α πο τε λούν αυ ξα νό µε νες α γο ρές ερ γα σί ας για
πολε ο δό µους-χω ρο τά κτες. Ί σως ό µως µειώ νε ται ο πα ρα δο σια κός ρό λος του πο λε ο δό µου-
χωρο τά κτη στο δη µό σιο το µέ α που α σχο λού ταν µε ό λα. Υ πο θέ τω πως συ νε χώς αυ ξά νε ται η
α νά γκη για ε ξει δί κευ ση. 

Λα λέ νης: Θα ή θε λα τη γνώ µη σας σχε τι κά µε την α στι κή α να βί ω ση και την α νά γκη για συµ -
µε το χή του κοι νού στην πρα κτι κή του σχε δια σµού. Πριν α πό δέ κα µε εί κο σι χρό νια ο σχε δια -
σµός ή ταν άρ ρη κτα συν δε δε µέ νος µε την ι δε ο λο γί α, σύµ φω να µε την ο ποί α δεν µπο ρού σε ο
σχε δια σµός να εµ φα νί ζε ται µε δια φο ρε τι κές µορ φές. Θα µπο ρού σα µε να ι σχυ ρι στού µε το
ίδιο και για τον σχε δια σµό στις µέ ρες µας; Η ε ρώ τη ση α πο κτά ι διαί τε ρο εν δια φέ ρον λαµ βά -
νο ντας υ πό ψη την πρό σφα τη κα τά στα ση µε τον δή µαρ χο του Λον δί νου, δη λα δή τη
σύγκρουση του µε την κε ντρι κή κυ βέρ νη ση, µί α ι στο ρί α βα σι σµέ νη αρ χι κά στην ι δε ο λο γί α
που τώ ρα τεί νει πε ρισ σό τε ρο προς µί α διοι κη τι κή-διεκ πε ραιω τι κή πρα κτι κή. 

Thornley: Ε ξε τά ζο ντας την ι δε ο λο γί α, η Μ. Βρε τα νί α α πο τε λεί κα λό πα ρά δειγ µα µε την πε -
ρί ο δο της Θά τσερ, κα τά την ο ποί α ο σχε δια σµός δεν ε ξα φα νί στη κε. Οι µορ φές και οι θε σµοί
του σχε δια σµού υ πήρ χαν, αλ λά ο τρό πος που χρη σι µο ποιεί το εί χε αλ λά ξει, και ως α πο τέ λε -
σµα οι ευ και ρί ες για λει τουρ γί α του σχε δια στι κού συ στή µα τος µειώ θη καν. Στη συ νέ χεια η
νέα ερ γα τι κή κυ βέρ νη ση το 1997, µε τη δια φο ρε τι κή ι δε ο λο γί α ε πα νέ φε ρε ο ρι σµέ νους το µείς
σχε δια σµού και τους α πέ δω σε µε γα λύ τε ρη ση µα σί α. Η έν νοια της κοι νό τη τας (community)
µε τα τρά πη κε σε πο λι τι κή ε πι δί ω ξη και α πέ κτη σε πο λι τι κή ση µα σί α, το ο ποί ο έ δω σε στους
πο λε ο δό µους - χω ρο τά κτες τη δυ να τό τη τα να α ξιο ποι ή σουν ξα νά το εν δια φέ ρον και την ε µπι -
στο σύ νη της το πι κής κοι νω νί ας. Θε ω ρώ ό τι αυ τή εί ναι µί α ση µα ντι κή αλ λα γή, κα θώς και η
έννοια της συ ναί νε σης που ε πα νήλ θε στην πο λι τι κή α τζέ ντα και το πο θε τεί τους πο λε ο δό -
µους-χω ρο τά κτες ξα νά στον ρό λο ως "ε ξι σορ ρο πι στές" συµ φε ρό ντων. Πι στεύ ω ό τι η ι δε ο λο -
γί α εί ναι ση µα ντι κή στο να δί νει κά ποιες δυ να τό τη τες διό τι ο σχε δια σµός α ντλεί ε πι χει ρή -
µατα από την ι δε ο λο γί α για να στη ρί ξει τη θέ ση του, γε γο νός που δη µιουρ γεί ευ και ρί ες.
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Παρό λα αυ τά οι βα σι κές δυ νά µεις ε ξα κο λου θούν να υ πάρ χουν να α πο σκο πούν κυ ρί ως στο να
βγά λουν κέρ δος και οι πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες θα πρέ πει να έρ θουν σε ε πα φή µε ό λους τους
δρώ ντες, να συµ βι βά σουν ό λες τις ο µά δες συµ φε ρό ντων και να προ σπα θή σουν να πε ριο ρί -
σουν τέ τοιες κι νή σεις. Η νέ α ι δε ο λο γί α τους δί νει µε γα λύ τε ρη ι σχύ και πε ρισ σό τε ρα ε πι χει -
ρή µα τα. Χρη σι µο ποιώ ντας το Λον δί νο ως πα ρά δειγ µα, µπο ρού µε να πού µε ό τι το new
London Act και η εν δυ νά µω σή του θα πρέ πει να µας δι δά ξουν κά ποιες ι δέ ες σχε τι κά µε τη
συ ναί νε ση, συ γκε ρα σµό των συµ φε ρό ντων, πε ρι βαλ λο ντι κές α νη συ χί ες, µί α κυ βέρ νη ση α νοι -
χτή και πε ρισ σό τε ρο συµ µε το χι κή κ.ά.. Ό λα τα πα ρα πά νω α πο τε λούν µί α ευ και ρί α, αλ λά από
την άλ λη το Λον δί νο πρέ πει να συ νε χί σει να α να πτύσ σε ται οι κο νο µι κά, που αλ λά ζει τις προ -
τε ραιό τη τες και ο δη γεί κά ποιους το µείς να πα ρα γκω νι στούν. Μια γε νι κή ε µπι στο σύ νη
υπάρχει α κό µα και ε µπλε κό µα στε σε δια φο ρε τι κού τύ που σχέ σεις µε τις ε πι χει ρή σεις και
όλων των ει δών τους στό χους στη νέ α κα τά στα ση. Πα ρά το γε γο νός ό τι κά τι τέ τοιο µπο ρεί να
συ νέ βαι νε και πα λαιό τε ρα κα τά τη Θα τσε ρι κή πε ρί ο δο, υ πήρ χαν τό τε λι γό τε ρες ευ και ρί ες και
λι γό τε ρα ε πι χει ρή µα τα στη δια πραγ µά τευ ση µε τον ι διω τι κό το µέ α. Σή µε ρα έ χου µε µί α νέ α
κα τά στα ση µε πολ λές ευ και ρί ες και δυ να τό τη τες αλ λά αυ τό δεν ση µαί νει ό τι αρ νού µα στε το
γε γο νός ό τι η δύ να µη α κό µα βρί σκε ται στα χέ ρια αυ τών που έ χουν τους πό ρους. 

Λα λέ νης: Θα µπο ρού σα µε να πού µε ό τι αυ τές οι κα τα στά σεις ε πη ρε ά ζο νται κυ ρί ως α πό το
το πι κό ή ε θνι κό πε δί ο ή εί ναι α να πό φευ κτο να ε πη ρε ά ζο νται και α πό τα γε γο νό τα που συµ -
βαί νουν σε πα γκό σµια ή πιο συ γκε κρι µέ να σε Ευ ρω πα ϊ κή κλί µα κα; Θα µπο ρού σα µε να πούµε
ό τι ο σχε δια σµός θα α πο κτή σει µί α Ευ ρω πα ϊ κή θε ώ ρη ση ό πως έ γι νε για πα ρά δειγ µα µε την
πο λι τι κή των µε τα φο ρών ή κά ποιες προ σπά θειες που έ γι ναν για τη δη µιουρ γί α ε νός ενιαί ου,
συµ βα τού συ στή µα τος κοι νω νι κής α σφά λι σης σε ό λη την Ευ ρώ πη, ή µή πως ε πει δή ο σχε δια -
σµός ε ξαρ τά ται πιο ά µε σα α πό συ γκε κρι µέ νες δο µές της το πι κής διοί κη σης, θα εί ναι και ο
τελευ ταί ος το µέ ας που θα α πο κτή σει µί α ε νιαί α ευ ρω πα ϊ κή θε ώ ρη ση;

Thornley: Ξε κι νώ ντας α πό την πα γκό σµια ει κό να, προ φα νώς υ πάρ χουν αυ τές οι τά σεις και
οι αλ λα γές που συµ βαί νουν τα τε λευ ταί α εί κο σι χρό νια κά τω α πό την τα µπέ λα της πα γκο -
σµιο ποί η σης. Οι κο νο µι κή πα γκο σµιο ποί η ση ση µαί νει ό τι µί α ε ται ρί α µπο ρεί να έ χει πε ρισ σό -
τε ρες δυ να τό τη τες δρά σης πα γκο σµί ως και βέ βαια µπο ρούν να υ πάρ ξουν δια φο ρε τι κές α πα -
ντή σεις/α ντι δρά σεις σ' αυ τό. Οι χώ ρες ή οι πό λεις έ χουν κά ποιες ε πι λο γές και α ντι δρούν στις
δυ νά µεις αυ τές. Φαί νε ται ό τι αρ κε τές πό λεις α ντι δρούν σε αυ τό αλ λά η πα γκο σµιο ποί ηση
είναι α να πό φευ κτη και έ τσι, για τη δια τή ρη ση της οι κο νο µι κής άν θι σης της πό λης, πρέπει να
α ντι δρά σουν και να ε νερ γή σουν µε τρό πο α ντα γω νι στι κό. Ο ρι σµέ νες πο λε ο δο µι κές πο λι τι κές
πη γά ζουν α πό αυ τό ό πως το µάρ κε τιν γκ των πό λε ων, η ε ξα σφά λι ση ευ και ριών για µε γά λους
οι κο νο µι κούς ε πεν δυ τές ώ στε να ε γκα τα στα θούν στην πό λη, κα λές συν δέ σεις µε τα αε ρο δρό -
µια κ.ά.. Ά ρα υ πάρ χει σί γου ρα µί α διε θνής πί ε ση στους διοι κού ντες µί ας πό λης και στους
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πολι τι κούς, γε γο νός που ση µαί νει ό τι οι πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες θα πρέ πει να συµ µε τέ χουν
στην α ντι µε τώ πι ση της. Το µε γά λο ε ρώ τη µα εί ναι κα τά πό σο εί ναι α πα ραί τη το αυτό ή υ πάρ -
χουν και άλ λοι τρό ποι α ντι µε τώ πι σης και α ντί δρα σης πέ ρα α πό την α πο δο χή των πιέ σε ων. 

Υ πάρ χουν άλ λοι τρό ποι δη µιουρ γί ας και α νά πτυ ξης της το πι κής οι κο νο µί ας, ε ναλ λα -
κτι κοί οι κο νο µι κοί το µείς που εί ναι συν δε µέ νοι µε τις το πι κές α νά γκες των πο λι τών; Αυ τή
είναι η µε γά λη α να ζή τη ση για τους πο λε ο δό µους-χω ρο τά κτες. Σε ευ ρω πα ϊ κό ε πί πε δο,
πιστεύ ω ό τι οι ε πιρ ρο ές των πο λε ο δό µων-χω ρο τα κτών στις πό λεις της Ευ ρώ πης ποι κί λουν
σύµ φω να µε τους δια φο ρε τι κούς το µείς που συµ µε τέ χουν. Προ φα νώς, ο ρι σµέ νες πτυ χές
απο τε λούν βα σι κούς το µείς πο λι τι κής της Ε. Ε. ό πως το πε ρι βάλ λον και οι µε τα φο ρές, που
έχουν α ντί κτυ πο σε αυ τά που κά νουν οι πο λε ο δό µοι-χω ρο τά κτες σε πολ λές πό λεις. Ε πί σης η
τα κτι κή των ε πι χο ρη γή σε ων, η ο ποί α ο δη γεί σε ο ρι σµέ νες προ τε ραιό τη τες και ο ρι σµέ να
προγράµ µα τα, εν θαρ ρύ νει τους πο λε ο δό µους-χω ρο τά κτες και τους city managers να ε πι διώ -
ξουν το πρό γραµ µα µε την µε γα λύ τε ρη Ευ ρω πα ϊ κή χρη µα το δό τη ση, α σκώ ντας έ τσι ση µα -
ντική επιρ ρο ή στις α πο φά σεις. Αλ λά και α πό την ά πο ψη της ευ ρύ τε ρης προ σέγ γι σης του σχε -
δια σµού, πι στεύ ω ό τι το βρε τα νι κό πα ρά δειγ µα µας έ δει ξε ό τι εί ναι δυ να τό κά ποιος να το
αποφύ γει ε άν θέ λει, διό τι δεν δια κρί νω κά τι α πό την Ευ ρω πα ϊ κή στρα τη γι κή χω ρι κής α νά -
πτυ ξης στον τρό πο σκέ ψης των Βρε τα νών πο λε ο δό µων-χω ρο τα κτών. Ί σως σε µι κρό τε ρες
χώρες στον κορ µό της Ευ ρώ πης ό πως στην Ολ λαν δί α για πα ρά δειγ µα, η κα τά στα ση να εί ναι
δια φο ρε τι κή. 

Λα λέ νης: Προ χω ρώ ντας στις σπου δές του σχε δια σµού. Υ πάρ χει µί α µε γά λη συ ζή τη ση σχε -
τι κά µε το ε άν θα πρέ πει ο σχε δια σµός να α πο τε λεί θέ µα µε τα πτυ χια κών σπου δών ή αν θα
πρέ πει να συ νε χί σει να εί ναι και σε προ πτυ χια κό ε πί πε δο και α πό ποιές βα σι κές σπου δές θα
πρέ πει να προ έρ χο νται αυ τοί που α σχο λού νται µε τον σχε δια σµό (µη χα νι κοί, οι κο νο µο λό γοι,
κ.λπ.). Το Πα νε πι στή µιο Θεσ σα λί ας εί ναι το πρώ το πα νε πι στή µιο στην Ελ λά δα που έ χει
Τµήµα σχε δια σµού σε µε τα πτυ χια κό και προ πτυ χια κό ε πί πε δο, ως ξε χω ρι στό α ντι κεί µε νο.
Ποια εί ναι η γνώ µη σας πά νω σε αυ τό, πι στεύ ε τε ό τι µπο ρού µε να εκ παι δεύ σου µε κα ταρ τι -
σµέ νους πο λε ο δό µους-χω ρο τά κτες χω ρίς προ πτυ χια κές σπου δές στο σχε δια σµό;

Thornley: ∆εν νο µί ζω ό τι κλί νω ι διαί τε ρα προς µί α ά πο ψη. Πι στεύ ω ό τι το γνω στι κό πε δί ο
των πο λε ο δό µων-χω ρο τα κτών εί ναι πά ρα πο λύ ευ ρύ και πε ρι λαµ βά νει πολ λά δια φο ρε τι κά
θέ µα τα και στην πραγ µα τι κό τη τα θα εν θάρ ρυ να µί α τέ τοια α ντι µε τώ πι ση. Ί σως στη Μ. Βρε -
τα νί α ό που η έν νοια της πο λε ο δο µί ας εί ναι αρ κε τά πα λαιά, έ γι νε µε γά λη προ σπά θεια να
δηµιουρ γη θεί α πό προ πτυ χια κά προ γράµ µα τα έ νας τύ πος πο λε ο δό µου-χω ρο τά κτη που ταί -
ρια ζε σε προ δια γρα φές των σχο λών αυ τών, αλ λά α πο δεί χτη κε ό τι αυ τό δεν εί χε ι διαί τε ρο
απο τέ λε σµα στην πραγ µα τι κό τη τα. Στις µέ ρες µας οι θέ σεις ερ γα σί ας που α φο ρούν στο σχε -
δια σµό κα λύ πτο νται και α πό αν θρώ πους δια φο ρε τι κών σπου δών οι ο ποί οι µπο ρούν να βρουν
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έ να ρό λο στο ε πάγ γελ µα χω ρίς να έ χουν τη στή ρι ξη του Βα σι λι κού Ιν στι τού του Πο λε ο δό µων
(RTPI) και αυ τό α πο τε λεί έν δει ξη ό τι εί ναι θε τι κή η ποι κι λί α στις σπου δές. Υ πάρ χουν ο ρι -
σµένα προ τε ρή µα τα για τις προ πτυ χια κές σπου δές στο σχε δια σµό αλ λά και για τις µε τα πτυ -
χια κές. Οι µε τα πτυ χια κές σπου δές ί σως εί ναι πιο κα τάλ λη λες για ε ξει δι κευ µέ νες α νά γκες της
πο λε ο δο µί ας, αλ λά πι στεύ ω α νε ξαρ τή τως συ στή µα τος πο λε ο δο µι κών σπου δών ό τι ό λοι θα
πρέ πει να εί ναι γνώ στες ό λου του φά σµα τος των κοι νω νι κών, οι κο νο µι κών, πε ρι βαλ λο ντι κών
θε µά των κ.λπ. για τί ό λα τα θέ µα τα αλ λη λο ε πη ρε ά ζο νται. Η έλ λει ψη αυ τής της ε πο πτι κής
έστω γνώ σης µπο ρεί να φέ ρει ε πι κίν δυ να α πο τε λέ σµα τα και ι δέ ες α πό τους πο λε ο δό µους-χω -
ρο τά κτες. 

Λα λέ νης: Ο Andy Thornley εί ναι µε γά λος υ πο στη ρι κτής της Άρ σε ναλ και στο δή µο του
Islington τώ ρα δια πραγ µα τεύ ο νται το νέ ο γή πε δο της Άρ σε ναλ. Υ πάρ χει ε κεί αυ τή η ι δέ α του
"πο λε ο δο µι κού κέρ δους" που ο δή µος δια πραγ µα τεύ ε ται µε την Άρ σε ναλ ή µε τους ερ γο λά -
βους. Στην Ελ λά δα δεν υ πάρ χει κά τι τέ τοιο. Οι σχέ σεις και οι αρ µο διό τη τες ό λες κα θο ρί ζο -
νται α πό τη νο µο θε σί α. Ποιο σύ στη µα πι στεύ ε τε ό τι θα µπο ρού σε να α πο φέ ρει µε γα λύ τε ρα
ο φέ λη στο κοι νό ή εί ναι α σφα λέ στε ρο και πιο ευέ λι κτο;

Thornley: ∆εν γνω ρί ζω αρ κε τά για την Ελ λη νι κή κα τά στα ση αλ λά µπο ρώ να µι λή σω για την
κα τά στα ση στη M. Βρε τα νί α. Σί γου ρα σε έ να µε γά λο έρ γο ό πως αυ τό του γη πέ δου της Άρ σε -
ναλ εί ναι ε φι κτό να δια πραγ µα τευ τεί η το πι κή αυ το διοί κη ση ο ρι σµέ νες δρα στη ριό τη τες σαν
τµή µα αυ τού του έρ γου, που εί ναι για το κα λό του κοι νού, ό πως η βελ τί ω ση του σταθ µού του
µε τρό και του ο δι κού δι κτύ ου, δυ να τό τη τα µέ σα στο έρ γο για πρό σβα ση του κοι νού σε ο ρι -
σµέ νες κοι νω φε λείς ε γκα τα στά σεις κ.ά.. Πι στεύ ω ό τι το Βρε τα νι κό σύ στη µα έ χει προ σφέ ρει
πολ λά ο φέ λη αυ τού του τύ που δια χρο νι κά. Υ πάρ χουν ό µως ο ρι σµέ να προ βλή µα τα. Έ να α πό
αυ τά εί ναι ό τι λει τουρ γεί κα λύ τε ρα σε πε ριο χές ό που υ πάρ χει µε γά λη πί ε ση για α νά πτυ ξη
για τί µέ σα α πό έ να µε γά λο έρ γο εί ναι δυ να τόν να α πο κο µί σει τέ τοιες µι κρές πα ρο χές. Στον
α ντί λο γο αυ τού, σε πε ριο χές ό που δεν υ πάρ χει ι σχυ ρή α γο ρά και ε πι χει ρη µα τι κό εν δια φέ ρον,
χρειά ζε ται µε γά λη προ σπά θεια για να βρε θούν α κό µη και κα τα σκευα στι κές ε ται ρί ες να
ασχο λη θούν µε το έρ γο και εί ναι πο λύ πιο δύ σκο λο να πει στούν να προ σφέ ρουν ε πι πλέ ον
παρο χές. Θα µπο ρού σα µε να πού µε ό τι τε λι κά το σύ στη µα αυ τό λει τουρ γεί κα λύ τε ρα σε
περιο χές που ευ η µε ρούν α πό πε ριο χές που α ντι µε τω πί ζουν προ βλή µα τα, γε γο νός που δεν
είναι ιδιαί τε ρα θε τι κό. Το δεύ τε ρο ζή τη µα εί ναι το γε γο νός ό τι αυ τές οι δια πραγ µα τεύ σεις
γίνο νται µυ στι κά και δεν υ πάρ χει πρό σβα ση ή συµ µε το χή του κοι νού ώ στε να κα θο ρί ζο νται
οι προ τε ραιό τη τες µε βά ση τη γνώ µη των κα τοί κων µί ας πε ριο χής. Αυ τό εί ναι έ να θέ µα που
συ ζη τεί ται συ χνά και η τω ρι νή κυ βέρ νη ση, µε τις αλ λα γές στην πο λε ο δο µι κή νο µο θε σί α,
ψάχνει τρό πους να το α ντι πα ρέλ θει σε κά ποιο βαθ µό. Ο τρό πος που προ σα να το λί ζο νται είναι
να τε θούν οι δια πραγ µα τεύ σεις σε κά ποιο προ κα θο ρι σµέ νο πλαί σιο το ο ποί ο θα συ ζη τεί ται
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α νοι χτά από την το πι κή αυ το διοί κη ση. Αυ τό θα λει τουρ γεί ως βά ση για τις δια πραγ µα τεύ σεις
που θα α κο λου θή σουν. Η α ντίρ ρη ση εί ναι ό τι οι δια πραγ µα τεύ σεις γί νο νται πά ντα µυ στι κά
για τί ο κά θε ερ γο λά βος δεν θέ λει για λό γους α ντα γω νι σµού η προ σφο ρά του να εί ναι γνω στή.
Ί σως αυ τή η νέ α Βρε τα νι κή προ σέγ γι ση να πλη σιά ζει πε ρισ σό τε ρο το Ελ λη νι κό σύ στη µα.
Πάντως υ πάρ χει µί α µε γά λη συ ζή τη ση για το εί δος του "πο λε ο δο µι κού κέρ δους" που θα
επιθυ µού σε η κοι νή γνώ µη για το µέλ λον. 

Λα λέ νης: Φτά νο ντας στην τε λευ ταί α ε ρώ τη ση. Ό λο και πε ρισ σό τε ρο τα τε λευ ταί α χρό νια, οι
φοι τη τές που α πο φοι τούν α πό το προ πτυ χια κό πρό γραµ µα σπου δών µας, αι σθά νο νται την
ανά γκη να συ νε χί σουν σε κά ποιο µε τα πτυ χια κό πρό γραµ µα στην Ελ λά δα ή το ε ξω τε ρι κό. Το
LSE (London School of Economics) εί ναι µί α α πό τις σχο λές τις ο ποί ες προ τι µούν οι α πό φοι -
τοί µας. Κα τά τη γνώ µη σας εί ναι α πα ραί τη το έ να µε τα πτυ χια κό πρό γραµ µα στην πο λε ο δο -
µί α-χω ρο τα ξί α µε τά α πό την ο λο κλή ρω ση ε νός τέ τοιου προ πτυ χια κού προ γράµ µα τος ή θα
έπρε πε να α να ζη τή σουν κά τι που να σχε τί ζε ται µε το χω ρι κό σχε δια σµό ό πως για πα ρά δειγµα
ο σχε δια σµός των µε τα φο ρών; Εί ναι κα λύ τε ρα να µεί νουν στην Ελ λά δα ή να πά νε στο εξω τε -
ρι κό ό που θα πά ρουν µί α ι δέ α για τον τρό πο λει τουρ γί ας και άλ λων συ στη µά των, κυ ρί ως
τώρα που βρι σκό µα στε σε µί α ε πο χή πα γκο σµιο ποί η σης;

Thornley: Σί γου ρα θα προ έ τρε πα ο ποιον δή πο τε να πά ει στο ε ξω τε ρι κό. Πι στεύ ω ό τι η
γνώση που α πο κτά κα νείς κοι τώ ντας συ γκρι τι κά πα ρα δείγ µα τα α πό άλ λες χώ ρες και πως
άλλες χώ ρες εκ µε ταλ λεύ ο νται τις ευ και ρί ες, εί ναι ε ξαι ρε τι κά πο λύ τι µη. Α κό µα και στην πε ρί -
πτω ση που δεν µπο ρεί η ε µπει ρί α να µε τα φερ θεί ά µε σα σε κά ποια άλ λη χώ ρα, σί γου ρα βο η -
θούν σε έ ναν νέ ο, και νο τό µο τρό πο σκέ ψης που εί ναι ε ξί σου α πα ραί τη τος. 

Σχε τι κά µε το ε άν εί ναι προ τι µό τε ρο κα νείς να α σχο λη θεί µε την εµ βά θυν ση σε έ να
τοµέ α ή µε έ να νέ ο ευ ρύ γε νι κό α ντι κεί µε νο, πι στεύ ω ό τι και τα δύ ο εί ναι πι θα νά. Α πο φα σί -
ζο ντας να α σχο λη θεί κά ποιος µε έ να γε νι κό α ντι κεί µε νο, αυ τό που πα ρου σιά ζει εν δια φέ ρον
εί ναι η δυ να τό τη τα σύ γκρι σης µε διε θνή πα ρα δείγ µα τα σε πολ λά συγ γε νή θέ µα τα και η
οπτική άλ λων χω ρών στην α ντι µε τώ πι ση των ί διων θε µά των. Α πό την άλ λη, ό λα τα θέ µα τα
που κα λύ πτο νται σε προ πτυ χια κό ε πί πε δο έ χουν προ ο πτι κή εµ βά θυν σης, ά ρα η συ νέ χι ση της
έρευ νας ε νός θέ µα τος για έ ναν ε πι πλέ ον χρό νο θα βο η θή σει στη διε ρεύ νη ση νέ ων πε ριο χών
του θέ µα τος, και εί ναι πο λύ τι µη. 

Λα λέ νης: Ή ταν µε γά λη µας χα ρά να έ χου µε σή µε ρα µα ζί µας τον κ. Andy Thornley και ελπί -
ζου µε να κα τα φέ ρου µε να τον έ χου µε συ χνό τε ρα στο µέλ λον. Σας ευ χα ρι στώ για τον χρό νο
που µας δια θέ σα τε.  
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ÊÅÉ ÌÅ ÍÁ
ÐÏ ËÅ Ï ÄÏ ÌÉÁÓ
×Ù ÑÏ ÔÁ ÎÉÁÓ
ÊÁÉ Á ÍÁ ÐÔÕ ÎÇÓ
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